
บ ท ท  3

^นตอนวิธีสำหรับแก้ปัญหากำหนดการเชิงเส้นในสองมิติที่มิเงื่อนไขปังคับเกินจำเป็น

ในบทที่ผ่านมา ได้นำเสนอถึงวิธีการแก้ปัญหากำหนดการเชิงเล้นในลองมิติ โดยข่ํนตอนวิธีของเมทิดโด 
และเอืออารี'ซึ่งพั้ตอนวิธีดังกล่าวมีประสิทธิภาพในการแก้ปัญหาสำหรับปัญหาซึ่งทุกเงื่อนไขบังคับของปัญหา 
ต้องเป็นส'วนหน่ึงในบรเวณท่ีเป็นไปได้ สำหรับในบทนีจะกล่าวถึงผลกระทบของเงื่อนไขบังคับที่เทินจำเป็นต่อ 
การแก้ปัญหาของเอืออารี' พร้อมนี้งนำเสนอขตอนวิธีท ี่ใช ้แนวคิดของเอืออารี'เป ็นพืนฐาน สำหรับการ 
แก้ปัญหาที่มีเงื่อนไขบังคับเทินจำเป็น พร้อมกับตัวอย่างประกอบ

3.1 เงื่อนไขปังคับท่ีเกินจำเป็น

นิยาม (เง่ือนไขบังคับท่ีเทินจำเป็น)

เง่ือนไขบังคับท่ีเทินจำเป็น (Redundant constraints) คือเง่ือนไขบังคับท่ีเม่ือนำออกจาก 

ปัญหาแล้วไม,ทำให้บไ'เวณท่ีเป็นไปได้เปล่ียนแปลง

คัวอย่างของเง่ือนไขบังคับท่ีเทินจำเป็นมีดังน้ี

คัวอย่าง 3.1

อธิบายลักษณะของบรเวณที่เป็นไปได้จากปัญหากำหนดการเชิงเล้น

สำหรับฟังก์ชันจุดประสงค์ x + 2y 

ซึงลอดคล้องกับเง่ือนไขบังคับ 2 ชุดต่อไปน้ี

ชุดท่ี 1 ลอดคล้องกับเง่ือนไขบังคับ x  — y > \
x  + y <  3 
2 x  +  _y<8 

x>0 
บ ั>0



ชุดท่ี 2 สอดคล้องกับเง่ือนไขบังคับ
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x - y > \  

x+ V <3 
^ > 0

หากแก้ปัญหาโดยวิธีกราฟ ให้ผลดังนี้

รูป 3.1 แสดงการหาคำตอบของเงื่อนไขชุดที่ 1

รูป 3.2 แสดงการหาคำตอบของเงื่อนไขชุดที่ 2

จากรูปที่ 3.1 และ 3.2 เห็น1ว่าท่ํงสองรูป ต่างก็มืบรเวณที่เป็นไปได้เหมือนกัน ทำให้การหาค่าสูงสุด 
และตํ่าสุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ได้ที่จุดเดียวกัน เพียงแต่ว่า ในรูปท่ี 3.1 มีเงื่อนไขบังคับที่มากกว่ารูปที่ 3.2
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และเง่ือนไขในรูปท่ี 3.1 ที่ไม'เป็นล'วนหน่ึงของรูปลามเหล่ียม (เง่ือนไข JC>0 และเง่ือนไข 2x + y<% ) หากนำ 
ออกจากปัญหา ก็ไม'ล่งผลกระทบต่อการหาค่าของฟังก์ชันจุดประสงค์อีกทํ่งเงื่อนไขทํ่งสองไม'มีล่วนเกี่ยวข้อง 
กับการหาค่าเหมาะที่สุด เรียกเงื่อนไขบังคับดังกล่าวว่า เงื่อนไขบังคับท่ีเกินจำเป็น

3.2 ผลกระทบของเง่ือนไขบังคับที่เกินจำเป็นต่อวิธีการของเอื่ออารี

ในวิธีการหาคำตอบของเอืออารี จุดที่เป็นผลเฉลยจะเกิดจากการตัดกันของลองเงื่อนไขบังคับ แต่ไม'มี 
การพิจารณาว่า วิธีการดังกล่าวลามารถใช้ได้กับปัญหากำหนดการเชิงเล่นที่มีเงื่อนไขเกินจำเป็นได้หรีอไม' 
เพราะหากปัญหามีเงื่อนไขบังคับที่เกินจำเป็นแล้ว จุดที่เป็นผลเฉลยด้วยวิธีการของเอืออารีอาจจะไม'อยู่ใน 
บรีเวณท่ีเป็นไปได้

ตัวอย่าง 3.2 สำหรับการหาค่าสูงสุด และค่าตํ่าลุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ x + y

y< 0 ......................(1)

สอดคล่องกับเงื่อนไขบังคับ
x + 2_y<2..............(3)

x + y > -  2..............(4)

ไม'จำกัดค่าของ x,y



วิธีทำ โดย,วิธี,ของเอืออารี กำหนดให้ Z = X + y,y = Z-JCแทนในปัญหาเร่ิมต้น'โต้
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สำหรับการหาค่าสูงสุด และค่าตํ่าสุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ Z

สอดคล้องกับเง่ือนไขบังคับ

z < x .......

z < - x  + 2.

z<
f x + 2 ไ 

^~2~,
z>-2.

e / 21 

6 ̂ 22
. e / 21

e / ,  1 หรือ/12

ได้ว่า ค่าตํ่าสุดของปัญหานี้เท่ากับ -2 (จากเงื่อนไขสุดท้าย) และค่าสูงสุดจะเกิดจากการตัดกันของ 
เงื่อนไขที่มีค่าความชันน้อยสุดในกลุ่ม / 21 และกลุ่ม / 22 น่ันคือ ค่าสูงสุดจะมาจากการตัดกันของเงื่อนไขที่ (2)

กับ (3) ซึ่งเท่ากับ นี้ท ี่จ ุด น ี้, เ-

จากตัวอย่างที่ 3.2 หากเขียนกราฟระหว่าง Z กับ Xได้ตังนี้

รูป 3.4 แสดงกราฟของตัวอย่างที่ 3.2

สำหรับการหาค,าตํ่าสุด จะได้ว่า จุดที่ทำให้เกิดค่าตํ่าสุดลอดคล้องกับทุกเงื่อนไขบังคับของปัญหา แต่

จุดที่เกิดค่าสูงสุด (จุด น ี้,น ี้ )'ไม,ลอดคล้องกับเง่ือนไข z<x  (เพราะ z = ^ -> ^ = x )และ1จุดดังกล่าว1ไม"ใช่1จุดท่ี
V3 ’ 3y

4 2
3 _ 3

เหมาะสมท่ีลุด (ในตัวอย่างที่ 3.1จุดที่ให้ค่าสูงสุดคือจุด (1,1)) ซึ่งในหัวข้อต่อไปจะแสดงวิธีท่ีสามารถใช้วิธีของ 
เอืออารี พร้อมนั่งหาผลเฉลยท่ีสอดคล้องกับทุกเงื่อนไขบังคับต่อไป



3.3 ขั้นตอนวิธีสำหรับแก้ปัญหากำหนดการเธีงเส้นในสองมิติที่มีเงื่อนไขบังคับเกินจำเป็น (Krung, 

Aua-aree & Nattapong method -KAN method)

จากบทที่ผ่านมา เราลามารถใช้วิธีการของเอืออารในการแก้ปัญหาโดยจะต้องไม่มีเงื่อนไขบังคับที่เกิน 
จำเป็น ในหัวข้อนี่จะแสดงขั้นตอนวิธีที่สามารถใชแ้ก้ปัญหาได้เมื่อมีเงื่อนไขบังคับที่เกินจำเป็นรวมอยู่ด้วยใน 
วิธีการ'ของเอืออารี จุดที่เป็นผลเฉลยจะต้องมาจากเงื่อนไขบังคับที่มีค่าความชันน้อยที่สุด(หรอมากที่สุด)คัดกัน 
2 เง่ือนไข เงื่อนไขบังคับที่เกินจำเป็นนั้นจะมีค่าความชันน้อยที่สุด (หรอมากท่ีสุด) ซ่ึงจะส’งผลกระทบต่อการหา 

ผลเฉลย นั้นคือจุดที่ได้จะไม่ใช่จุดที่เหมาะสมที่สุด เพราะจะไม,สอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับบางเงื่อนไข ซ่ึง 
ขั้นตอนวิธีที่จะลามารถระบุว่า เง่ือนไขบังคับใดเป็นเง่ือนไขบังคับท่ีเกินจำเป็น มีขั้นตอนคังนี้
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ทฤษฎีบท 3.1 (ขั้นตอนวิธีสำหรับปัญหากำหนดการเชิงเล้นในสองมิติที่มีเงื่อนไขบังคับเกินจำเป็น) 

สำหรับขั้นตอนวิธีเพื่อหาคำตอบมีขั้นตอนดังต่อไปนี้

ขั้นที่ 1 ให้ P เป็นผลเฉลยซึ่งได้จากวิธีการหาคำตอบของเอืออารี

ขั้นที่ 2 กำหนดให้ ญ แทนเงื่อนไขบังคับที่ก่อให้เกิดจุด P และอยู่ทางซ้ายจากจุด P 

cr แทนเงื่อนไขบังคับที่ก่อให้เกิดจุด P และอยู่ทางขวาจากจุด P

ขั้นที่ 3 กำหนดกลุ่มเงื่อนไขทางซ้าย (left constraint group) และกลุ่มเงื่อนไขทางขวา (right constraint 

group) ดังน้ีโดยท่ี / แสดงกลุ่มเงื่อนไขบังคับทางซ้าย และ r  แทนกลุ่มเงื่อนไขบังคับทางขวา

- กลุ่มเงื่อนไขทางซ้ายคือ กลุ่มเงื่อนไขที่มีเงื่อนไขบังคับ C, อยู่ในกลุ่ม

- กลุ่มเงื่อนไขทางขวาคือ กลุ่มเงื่อนไขที่มีเงื่อนไขบังคับ cr อยู่ในกลุ่ม

ซึ่งไนปัญหาส่วนใหญ่จะมีกลุ่มเงื่อนไขบังคับ / , ,หรอ / 21เป็นกลุ่มเงื่อนไขทางซ้ายส่วนกลุ่มเงื่อนไขบังคับ / 12 

หรอ / 22 จะคัดให้เป็นกลุ่มเงื่อนไขทางขวา
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รูป 3.5 แสดงความหมายของจุด P, กลุ่มเงือนไฃทางซ้าย, กลุ่มเงื่อนไขทางขวา
เง่ือนไข C1 และ cr

ขั้นที่ 4 สำหรับกลุ่มเงื่อนไขบังคับทางซ้าย

หากจุด P ที่ได้จากการคำนวณจุดคัดของเงื่อนไขบังคับครั้งล่าสุด สอดคล้องกับทุกเงื่อนไขบังคับใน 
กลุ่ม แสดงว่าเงื่อนไข C, นั้นเป็นเงื่อนไขบังคับที่มีค่าความชันน้อยที่ลุด สอดคล้องกับวิธ ีการหาคำตอบของเอือ 
อาร ดังน้ันเราจะยังคงเงื่อนไข C, ไว้ไม,ต้องเปลี่ยน

แต่ถ้าหากจุด P ไม่สอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับบางเงื่อนไขของกลุ่ม แสดงว่าเงื่อนไขบังคับ ^ปัจจุบัน 
นั้นเป็นเงื่อนไขบังคับที่เกินจำเป็น ต้องมีการเปลี่ยนเงื่อนไขบังคับใหม่ โดยที่เงื่อนไขบังคับใหม่ที่เลือกนั้น 
จะต้องเป็นเงื่อนไขบังคับที่ไม่สอดคล้องจากการแทนค่าจุด P ครั้งล่าสุด หากมีมากกว่า 1 เง่ือนไขบังคับ จะต้อง 
เอาเงื่อนไขบังคับที่มีค่าความชันน้อยที่สุด (หรอมากที่ลุดตามแต่กรณี) จากนั้นคำนวณหาจุด P ใหม่ โดย 
คำนวณจากเง่ือนไข C 1ไหม1 กับเง่ือนไข C,. เดิม แล้วจึงทำต่อที่ขั้นท่ี 5

รูป 3.6 แสดงการทำงานในขั้นตอนท่ี 4
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ขั้นที่ 5 ทำลักษณะเดียวกันกับขั้นตอนที่ 4 เพียงเปลี่ยนมาพิจารณากลุ่มเงื่อนไขทางขวาแทน น่ันคือ

หากจุด P  ที่ได้จากการคำนวณครั้งล่าสุด สอดคล้องกับทุกเงื่อนไขในกลุ่ม แสดงว่าเงื่อนไข cr นั่นเป็น 

เงื่อนไขบังคับที่มีค่าความขันน้อยที่สุด สอดคล้องกับวิธีการหาคำตอบของเอืออาร ดังนั่นเรา'จะยังคงเงื่อนไข cr 
ไว้ไม่ต้องเปลี่ยน และไปท่ีข้ันท่ี 6

แต่ถ้าหากจุด P  ไม่ลอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับบางเงื่อนไขของกลุ่ม แสดง1ว่าเง่ือนไข cr บัจจุบันนั่นเป็น 

เงื่อนไขบังคับที่เกินจำเป็น ต้องมีการเปลี่ยนเงื่อนไขใหม่ โดยที่เงื่อนไขบังคับใหม่ที่เลือกนั่น จะต้องเป็นเงื่อนไข 

บังคับท่ีไม,สอดคล้องจากการแทนค่าจุด P ครั้งส่าสุด หากมีมากกว่า 1 เงื่อนไขบังคับ จะต้องเอาเงื่อนไขบังคับที่ 

มีค่าความขันน้อยที่สุด (หรือมากที่ลุดตามกรณี) จากนั่นคำนวณหาจุด P ใหม่ โดยคำนวณจากเงื่อนไข ญใหม่ 

กับเง่ือนไข C 1 เดิม แล้วจึงกลับไปทำที่ขั้นที่ 4

ขั้นที่ 6 สรุปคำตอบ พร้อมตรวจสอบความเป็นไปได้ของคำตอบ

เนื่องจากจุด P ที่อยู่ในขั้นล่าสุด เป็นจุดที่เกิดจากการตัดกันของเงื่อนไข 2 เงื่อนไขที่มีค'วาม1ขัน 

น้อยที่สุด และสอดคล้องกับทุกเงื่อนไขบังคับของบัญหาเรมต้น และสอดคล้องกับวิธีการหาคำตอบของเอืออารื 

ตังน่ัน จุด P นี้เป็นผลเฉลยที่เหมาะสมที1สุด แต่ยังไม1ได้หมายความว่า จุดตังกล่าวจะสอดคล้องกับทุกเงื่อนไข 

ในปัญหา เนื่องจากขั้นตอนวิธีตังกล่าวได้ใช้เพียงแค,กลุ่มเงื่อนไขบังคับเพียงแค1สองกลุ่มเท่านั่น หากปัญหาที่ 

พ ิจารณามีกลุ่มเงื่อนไขบังคับมากกว่าสองกลุ่มแล้ว เงื่อนไขที่ขั้นตอนวิธีนี้ไม่ได้พิจารณาอาจทำให้ปัญหา 

ตังกล่าวไม่มีบรเวณที่เป็นไปได้ก็ได้

6.1 หากปัญหาเริ่มต้นสามารถคัดกลุ่มเงื่อนไขบังคับได้เพียง 2 กลุ่มเท่านั่น และเงื่อนไขบังคับทั้งสอง 

กลุ่มถูกใช้ในขั้นตอนวิธีนี้จะได้ว่า จุด P  ในขั้นตอนนี้เป็นจุดที่เหมาะที่สุด

6.2 หากปัญหาเริ่มต้นสามารถคัดกลุ่มเงื่อนไขบังคับได้มากกว่า 2 กลุ่ม เนื่องจากจุดคำตอบจาก 
ขั้นตอนวิธีนี้จะรับประกันว่าสอดคล้องกับทุกเงื่อนไขบังคับทุกเงื่อนไขเพียงแค'ลองกลุ่มที่นำมาพิจารณาเท่านั่น 
หากจุด P สอดคล้องกับทุกเงื่อนไขที่เหลืออยู่ในปัญหา (ในกลุ่มเงื่อนไขอื่นที่ไม่ได้นำมาพิจารณาโดยขั้นตอนวิธี 
น้ี) จะได้ว่า จุดนี้เป็นจุดที่เหมาะสมที่ลุดที่สอดคล้องกับทุกเงื่อนไขบังคับ แต่ถ้าหากว่าไม่สอดคล้องกับบาง 
เงื่อนไขแล้วให้พิจารณา โดยพิจารณาจุดตัดระหว่างเงื่อนไขบังคับที่ก่อให้เกิดจุด P กับเงื่อนไขบังคับท่ีไม, 
สอดคล้องตังกล่าว หากจุดตัดนันสอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับท่ีเหลือ ก็จะกล่าวได้ว่า จุดนั่นเป็นจุดที่เหมาะที่สุด 
แต่หากไม,ลอดคล้องแล้ว ปัญหานั่นจะไม่มีบรเวณที่เป็นไปได้ (ตังแสดงในรูป 3.7)
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รูป 3.7 แสดงปัญหาที่ไม่มีบร้เวณที่เป็นไปได้

ต ่อ ไป  จ ะ เป ็น ก า ร อ ธ ิบ า ย ว ่า น ั่น ต อ น ว ิธ ีด ัง ก ล ่า ว ส า ม า ร ถ ร ับ ป ร ะ ก ัน จุดเห ม า ะ ท ี่สุดห า ก ป ัญ ห า น ั่น ม จุีด 

เห ม า ะ ท ี่ส ุด

ใน ก า ร แ ส ด ง ค ว า ม เห ม า ะ ส ม ข อ ง จ ุด จ า ก น ั่น ต อ น ว ิธ ีด ัง ก ล ่า ว  จ ะ ข อ น ิย า ม ป ัญ ห า เร ิ่ม ต ้น ด ัง น ี้

ห าค ,า ต ํ่า ส ุด ข อ ง  y

สอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับ y > m 1X2+ b, 1 1 < i< ท 

ไม่จำกัดค่าของ x2

ซึ่งก็คือปัญหา LPT น่ันเอง

โด ย 'ใช ้เง ื่อ น ไข เค เค ท ี'ไน 'ห ัว ข ้อ ท ี่ 2 .3  ส ร ้า ง ป ัญ ห า ค ู่ค ว บ ไ ด ้เป ็น

หาค่าส ูง สุดของ น1 b ^ + u  2 b  2 + ................+  u n>bn

พ] + พ2 + ...... + พ n — 1

ส อ ด ค ล ้อ ง ก ับ เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ  ~ m \u \ ~ .............~ m ท11ท -  0
น 1.  >  0

เม ื่อ  พ ,.แ ท น ค ัว แ ป ร ค ู่ค ว บ ท ี่ส ม น ัย ก ับ ล ม ก า ร ท ี่ /ข อ ง ป ัญ ห า เร ิ่ม ต ้น  

เม ื่อ ใช ้เง ื่อ น ไข ท ี่ 3 ข อ ง เค เค ท ี

น1 { A x - b )  =  0
สำหรับจุดคัด X ใดๆในปัญหาจะได้ว่า

พ, = 0 เมื่อเงื่อนไขบังคับนั่นไม่ทำให้เกิดจุดX

และ { A x - b )  = 0 เม่ือเง่ือนไขน่ันก่อให้เกิดจุด X
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สำหรับป็ญหาลองมิติ จุดตัดจะเกิดจากเงื่อนไขบังคับสองเงื่อนไข และจะเหลือเงื่อนไขจำนวนไม่เกิน ท - 2  

เง่ือนไขท่ีไม่เก่ียวข้อง ดังน่ัน จะมี น7 อย่างน้อย 2 ตัวท่ีไม่เท่า คับศูนย์

โดยไม,เสียนัยสำคัญ ใน«1 และ พ2 เป็นตัวแปรคู่ควบที่ก่อให้เกิด X และปัญหาคู่ควบจะลดเหลือเพียง

หาค่าสูงสุดของ นxbx+น2b2

น1+ น2 - 1
สอดคล้องคับเงื่อนไขบังคับ - ๓ 1พ1 - m 2น2 = 0

พ1,น2 > 0

พิจารณาจุดคำตอบจากวิธีการของเอืออารจะพบว่า จุดคำตอบจะเกิดจากการตัดคันของสองเงื่อนไขบังคับที่มี 

ค่าความ1ชันมีเครองหมายต่างคัน นั่นคือ ๓1 และ ๓2จะมีเครองหมายต่างคัน

ลมมติให้ ๓1 < 0 ,๓ 2 >0

จาก

แต่เนื่องจาก๓1 < 0 ดังใfน

และ

-๓ 1พ1 - ๓ 2พ 2

น2 =
mxux
-๓ ,

น I +
๓1«1

V“ m2,

๓1

= 0

=  1 

=  1
V
พ1 =

๓2;

๓2

๓2 - ๓ 1

๓,พ1 = ๓, + ๓1
>0

พ2 = ^ ไพ, > 0  ๓2

นั่นคือ สามารถหา พ, ที่สอดคล้องคับปัญหาคู่ควบได้



ดังใfน ข้ันตอน่วิธีน่ีทา'ให้เง่ือนไขเคเคที เป็นจรงแล้วถึง 2 เง่ือนไข (เง่ือนไขท่ี 2 และ 3) ขั้นตอนถัดมาคือ 

การเปลี่ยนจุดโดยที่ยังคงเงื่อนไขเคเคที เง่ือนไขท่ี 2 และ 3 เป็นจรงเสมอ จนได้จุดที่สอดคล้องกับเงื่อนไขเคเคที 

น่ัง 3 เง่ือนไข (สมการที่ 12จากบทที่ 2) และจุดดังกล่าวจะเป็นจุดที่เหมาะที่สุด
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ต ัว อ ย ่ า ง ท่ี 3.3 แสดงการทำงานของขั้นตอนวิธีใหม่

หาค่าตํ่าสุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ 2x, + x2

สอดคล้องกับเงื่อนไขยังดับ

2 x l + 3x2 > 2 (1)
- X ,  -  X , <  —  

1 2 2
( 2 )

12x, + 7 x2 > -9 (3 )

2*1+ i > - 3 (4 )
-4x, - x 2 <14 (5)

วิธีทำ ขนท่ี 1

โดยวิธีของเอืออาร กำหนดให้ y = 2x,+x2,x1 

ที่ดัดรูปแล้วเป็น

= ■ ^ ^ -  แทนในยัญหาเรมต้นพร้อมดัดรูป จะได้ยัญหา

หาค1าตํ่าสุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ y
สอดคล้องกับเงื่อนไขยังคับ

จากการดัดกลุ่ม ทำให้ได้ว่า

y  > 2 -  2x2 (a)
y > l - x 2 (b)

- 9 - x ,
(c)' "  ร ิ

„ 3x,
(d)3 + 7

-1 4  + x,
(e)^  7 * ’

ก ์ 1 { a ,b ,c } , / 12 {d ,e} , / 2] —  ( j) ,  I 22

ยัญหาน้ีไม่มีค่าสูงสุด มีเฉพาะค่าต่ําสุด เน่ืองจากกลุ่มเง่ือนไขท่ีทำให้เกิดค่าสูงสุดเป็นเซตว่างสำหรับ 
การหาค่าต่ําลุดโดยวิธีของเอืออารีโดยบทแทรก 2.2ยัญหาน้ีได้ผลอยู่ในกลุ่มท่ี 1 น่ันคือ กลุ่มเง่ือนไข/11และ 
/12ไม่เป็นเซต1ว1างน่ังคู่ ดังน่ันคำตอบ (จุด p) จะเกิดจากการดัดกันของเง่ือนไขบังคับท่ีมีค่าความชันมากท่ีสุดใน
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กลุ่ม / 11 (เงื่อนไข c) ก ับเงื่อนไขบังคับที่ม ีค ่าความชันน้อยที่ส ุดของกลุ่ม / 12(เงื่อนไข e)

0 , * 2) =

น่ันที, 2

- 2 . 88,
33 ซึ่งก็คือจุด (xp x2) =

-89  33
’ไ (T ’ T

ในปัญหาเริ่มต้น

กำหนดเงื่อนไขบังคับทางซ้าย และเง่ือนไขบังคับทางขวา จากจุด P 
C1 = เง่ือนไขบังคับ C 
cr = เง่ือนไขบังคับ e

นั่นคือจะได้

น่ัน ท่ี 3

กำหนดกลุ่มเงื่อนไขบังคับทางซ้าย และกลุ่มเงื่อนไขบังคับทางขวา

ในปัญหานี้กลุ่มเงื่อนไขบังคับทางซ้ายคือกลุ่ม / แ และกลุ่มเงื่อนไขบังคับทางขวาคือกลุ่ม 112 

น่ันท่ี 4 สำหรับกลุ่มเงื่อนไขบังคับทางซ้าย

แทนค่าจุด P ในทุกเง่ือนไขบังคับในกลุ่ม / 11จะเห็นว่าจุด P ลอดคล้องกับทุกเงื่อนไขบังคับในกลุ่มนี้ 
ดังน่ันยังคงเง่ือนไขบังคับ ญ เป็นเง่ือนไขบังคับ C เช่นเดิม

น่ันท่ี 5 สำหรับกลุ่มเงื่อนไขบังคับทางขวา

เมื่อแทนค่าจากจุด P ในทุกเงื่อนไขบังคับ1ในกลุ่ม / 12จะเห็นว่าจุด P สอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับ e แต่ 

ไม,สอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับ d นั่นคือเงื่อนไขบังคับ e คือเงื่อนไขบังคับที่เกินจำเป็น ดังนั่นต้องทำการเปลี่ยน 

เง่ือนไขบังคับ ญจากเดิมที่เป็นเงื่อนไขบังคับ e เป็นเงื่อนไขบังคับ d และทำการคำนวณหาค่าจุด P ใหม่ ซึ่งเกิด

จากการดัดกันของเงื่อนไขบังคับ C และ d จะ,ได้ (x2,y )  = '18 -3 9  ̂
,11’ 22

ซึ่งคือจุด (XpX2) = ( ^ j - , j y )  ใน

ปัญหาเริ่มต้น

(จะเห็นว่า ค่า y  ได้มีการปรับปรุง จากเดิมที่ได้ค่า -2.88 แต่จุดดังกล่าวไม่สอดคล้องกับทุกเงื่อนไข 

เป็นค่าใหม่ที่มากกว่า -2.88 แต่พยายามที่จะให้ลอดคล้องกับทุกเงื่อนไข ต้องตรวจสอบต่อไป)

โดยนั่นตอนวิธีได้ว่า ต้องกลับไปยังนั่นที่4 อีกคร้ัง

น่ันท่ี 4 (คร้ังท่ี 2)

จุด P ล่าสุด ลอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับ a และ c 111ในกลุ่ม แต่ไม่สอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับ ช น่ัน 

คือเงื่อนไขบังคับ C เป็นเงื่อนไขบังคับที่เกินจำเป็น จึงต้องเปลี่ยนเงื่อนไขบังคับ C1 จากเดิมคือเงื่อนไขบังคับ C
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เป ็น เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ  ช แ ล ะ ค ำ น ว ณ ห า จ ุด  P  ให ม ่ไ ด ้เป ็น  ( * 2 , > 0  =  

ใน บ ัญ ห า เร ม ต ้น  แ ล ะ ก ล ับ ไ ป ย ัง ข ั้น ท ี่ 5  อ ีก ค ร ั้ง

'16  -9 "
ซ ึ่ง ค ือ จ ุด  ( * 1, * 2)  =  ( ^ j - ,  y )

ขนท ี่ 5  (ค ร ั๋งท ี่ 2 )

จ ุด  P  ล ่า ส ุด 1ร ั้น ส อ ด ค ล ้อ ง ท ั้ง เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ  d  แ ล ะ  e  ใ น ก ล ุ่ม / 12 ด ัง น ั้น 'จ ะ ย ัง ค ง เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ  c r ไว ้ 

แ ล ะ เน ื่อ ง จ า ก ไ ม ่ม ีก า ร เป ล ี่ย น เง ื่อ น ไ ข ใน ข ํ่น น ี้โ ด ย ข ํ่น ต อ น ว ิธ ีแ ล ้ว  จ ะ 1ไป ย ัง ข ั้น ท ี่ 6  ได ้

ข ั้น  ที่ 6

เน ื่อ ง จ า ก ต ัว อ ย ่า ง น ี้บ ัญ ห า ส า ม า ร ถ ค ัด ก ล ุ่ม เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ ไ ด ้เพ ีย ง ส อ ง ก ล ุ่ม เท ่า น ั้น ค ือ ก ล ุ่ม เง ื่อ น ไ ข บ ัง ค ับ

111แ ล ะ  / 12(บ ัญ ห า น ั้ม ีบ ร ิเว ณ ท ี่เป ็น ไ ป ไ ด ้)ส ร ุป ว ่า จ ุด -25  16
1 4 ~ ’7

เป ็น จ ุด ท ี่เห ม า ะ ส ม ท ี่ส ุด  แ ล ะ ม ีค ,า ต ํ่า ส ุด เป ็น

-9
7

ซ ึ่ง ห า ก ว า ด ก ร า ฟ ว ิธ ีก า ร ท ำ ง า น ข อ ง ข ั้น ต อ น ว ิธ ีน ั้ไ ด ้ด ัง ร ูป  3 .8  แ ล ะ ว า ด ก ร า ฟ ข อ ง บ ัญ ห า เร ม ต ้น ไ ด ้ด ัง ร ูป  3 .9

รป 3.8 แ ส ด งภ า พ ป ร ะก อ บ ต ัว อ ย ่า งท ี่ 3.3 พ ร ้อ ม แ ส ด งก ารท ำงาน
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ต่อไปจะแสดงว่า จุด
( - 2 5  16'
v l T T ,

เป็นจุดที่เหมาะที่สุดของตัวอย่างที่ 3.3 โดยใช้เง่ือนไขเหมาะท่ีสุด

เคเคที

พิจารณาปัญหาที่แปลงตัวแปรจากตัวอย่าง 3.3 (เรืยก'ว่าปัญหาเร่ิมต้น) 

หาค่าตํ่าสุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ y

y >  2 - 2 x2 
y > \ - x 2

สอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับ y >  9~ * 2

;ะ!y *
ซึ่งเขียนปัญหาคู่ควบได้ตังนี้

หาค่าสูงสุดของ 2พ1 +ผ2 — ผ3 -3ผ4 -7พ56
สอดคล้องกับเงื่อนไขบังคับ

ผ1 +«2 + ผ3+ พ4 + ผ5 =1

' 1 3 1 ก2w, + «, + — พ,-  — พ. W- =บ 1 2 6 3 4 4 2 5
น1,น2,น3,ผ4,น5 >0
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ซึ่งผลเฉลยของปัญหานี้คือจุด (x2,y )=  f y . - y )  ซ่ึงเกิด,จากการตัดกัน,ของเงื่อนไขบังคับที่2 และ4

โดยเงื่อนไขที่สามของเคเคทีได้ว่า พ1= น3 = พ5=0 

จะทำให้เหลือเง่ือนไขเพียง

พ2+ พ4=1

3 _ทพ2- ^ 4=0 

พ2,พ4 >0

ทำการแก้ระบบลมการข้างต้นได้ผลเฉลยคือ น2 = “ 1พ4 = น ี้ ซึงแต่ละค่ามากกว่าศูนย์

ดังน้ัน จุด (^2, ^ ) = ^ ^ - , สอดคล้องก้บเงื่อนไฃที่สองฃองเคเคที และ จุด (*2,} ')= ^y  , y ^ j  ยังสอดคล้อง 

กับทุกเงื่อนไขของปัญหาเง่ื'มต้น ดังน้ัน จุดนี้จะลอดคล้องกับเงื่อนไขแรกของเคเคที

เพราะฉะนี้น จุด (*2,y ) = ^ y , y ^ j  สอดคล้องกับเงื่อนไขเคเคที ทุกข้อ จุดนี้จึงเป็นจุดที่เหมาะที่ลุดในปัญหา 

เร่ิมต้น

โดยอาดัยทฤษฎีบทแทรก 2.1 (ข้อ 1)

จุด จะเป็นจุดที่เหมาะที่สุดของปัญหา
หาค่าตํ่าสุดของฟังก์ชันจุดประสงค์ 2*, + * 2

ลอดคล้องกับเงื่อนไขปังดับ

2*1 +3x2 >2
-X, — X, <—

12x, + 7 x2 > - 9  
2,,++>-3 

4x, -X  <14—  H A j  —  * , 2 ะะะ 1

เน่ืองจากให้ _y = 2 x ,+ x 2 และจุด (*2,1y)= | เป็นจุดท่ีเหมาะท่ีสุด
V 7 1  )

- 9 _ า J A—-  = 2x, + 1—7 1 7
_ น - 9-16 ไ -25 

x ' =  2. {  7 J = ̂ r
จุดที่เหมาะที่ลุดของดัวอย่าง 3.3 คือ (*1,*2)=^ -2 5  16
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